

СССР на путях строительства
нового общества

Переход к НЭПу

Причины перехода к новой экономической политике

- Кронштадский мятеж показал политический кризис власти большевиков
- Ленин извлек принципиальные уроки
 - Необходимость идти на соглашение с крестьянством
 - Ужесточение борьбы со всеми, кто не согласен с большевиками
- X съезд РКП(б)
 - Ленин объявил переход к новой экономической политике
 - Замена продразверстки продналогом
 - Отмена декрета о полной национализации промышленности

Выступление
В.И. Ленина на
X съезде РКП (б)



Новшества

- Мелкие и средние предприятия передавались в частные руки;
- Допускалось создание концессий, акционерных обществ и совместных предприятий;
- Введение рынка рабочей силы;
- Зарплата зависела от квалификации рабочего и от количества и качества произведенной продукции;
- Денежная реформа: рубль стал твердой денежной единицей обеспеченной золотом;
- Крупная промышленность и внешняя торговля остались государственными;
- Работа на принципах хозрасчета



pastvu.com/80545 uploaded by GLOVER



pastvu.com/7791 uploaded by aznazi



«Нэп – это всерьёз и надолго»

- Сначала Ленин и его сторонники рассматривали нэп как вынужденную меру;
- Осенью 1921 г. Ленин признает нэп как один из возможных путей строительства социализма;
- Расчет на то, что социалистические формы собственности вытеснят частные формы хозяйства.

Успехи периода нэпа

- Наиболее быстро приспособились к нэпу мелкая промышленность, розничная торговля и деревня
- К 1923 г. восстановлены дореволюционные посевные площади
- В 1925 г. валовой сбор зерна почти на 20,7% превысил среднегодовой сбор благоприятного пятилетия 1909-1913 гг.
- В 1927 г. довоенный уровень был достигнут в животноводстве.
- Медленное восстановление тяжелой промышленности
- К 1928 г. страна достигла основных экономических показателей 1913 г.



Советское общество в годы НЭПа

- Появление советской буржуазии – нэпманы, совбуры
- Они были лишены
 - Избирательных прав
 - Права состоять в профсоюзах
 - Пенсий
 - Бесплатной медицины
 - И прочих привилегий
- Частные капиталы устремились в торговлю
- Полностью уничтожена русская буржуазия, помещики.



СЛУЖБИСТ
(СОВРАБОТНИК)



НЭПМАН



ЗЕФИРИЦИК



КЛЕШНИК



ИЗВОЗЧИК
(СОВ ЛОШАДКА)



МЕНЯЛЬЩИК

Советское общество в годы нэпа

- Потери понесла интеллигенция;
- В 1920 г. рабочих было 1,7 млн. человек;
- К 1928 г. общая численность рабочего класса достигла 8,5 млн. человек;
- Незначительное улучшение уровня жизни;
- Рабочий день на предприятиях составлял 7,4 часа;
- Повышение заработной платы рабочим;
- Рабочие получили право на отпуск;
- Увеличение бюрократического аппарата. 1 млн чиновников на 1917 г => 3,7 млн в 1927 г., из которых 2 млн управленцы.

Советское общество в годы нэпа

- «Осереднячивание» деревни:
 - Уравнительное перераспределение земель
 - Сдерживание налогового обложения зажиточных хозяйств
- Многие крестьянские хозяйства быстро богатели;
- Бедное население деревень бежало в города, где пополняло ряды безработных.

Экономические противоречия нэпа

- Высокие темпы, как эффект восстановления:
 - Ремонт и возвращение в строй довоенных станков и механизмов;
 - Восстановление заброшенных пахотных земель;
- В конце 20-х гг. капиталовложения были направлены в новые отрасли промышленности;
- Неудачное привлечение иностранных капиталов;
- Сокращение экспорта продукции сельского хозяйства;
- Импорт вдвое ниже, чем в дореволюционной России;
- Отсутствие стимулов у крестьян к расширению производства.

Хлебозаготовительный кризис

- В 1927 г. из-за нехватки промышленных товаров для обмена на зерно, низких государственных цен, неурожая в ряде районов сократилась продажа зерна и других продуктов государству;
- Срыв плана вывоза зерна за границу;
- Сокращение промышленных программ;
- С прилавков пропали масло, сыр, молоко и начались перебои с хлебом;
- Политика «выколачивания» хлеба:
 - Члены партии были направлены в деревни;
 - Сельская беднота приглашалась на поиски спрятанного хлеба. Им обещалась низкая плата за хлеб, либо кредит на 25% конфискованного хлеба.